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Aufgabe 1 (11 Punkte):

Eine quadratische Scheibe ist wie skizziert belastet. Bestimmen Sie

a) den Spannungszustand des Dreiecks A und skizzieren Sie diesen,

b) die maximale Schubspannung und deren Richtung, sowie die dazugehorigen

Normalspannungen.
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Spannungszustand des Dreiecks A
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Aufgabe 2 (21 Punkte):

Gegeben ist ein statisches System und der Querschnitt aller Stibe des Tragwerks.

a) Ermitteln Sie die AuflagergroBen und Zustandslinien fiir die SchnittgroBen N, Q,, My,
und stellen Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen und Ordinate).

b) Berechnen Sie an der Stelle I die Verteilung der Normalspannung o, iiber den
Querschnitt und stellen Sie Thre Ergebnisse grafisch dar.
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Aufgabe 3 (19 Punkte):

Das dargestellte Profil wird mit einer Querkraft O, belastet.

a) Bestimmen Sie die Lage des Schwerpunktes ausgehend vom angegebenen KOS.

b) Zeichnen Sie in das System der Aufgabenstellung den Schwerpunkt und den
Schubfluss ein.

c) Bestimmen Sie die Schubspannungen infolge der Querkraft Q..

d) Bestimmen Sie die Lage des Schubmittelpunktes.

Q, = 150 kN

t=15mm
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Aufgabe 4 (15 Punkte):
Gegeben ist ein dreidimensionales System und dessen diinnwandiger Querschnitt, wobei

q,und F im Schwerpunkt angreifen.

a) Bestimmen Sie den Verlauf der SchnittgroBen N, Q, My (Form, Vorzeichen und

Ordinate).
b) Berechnen Sie an der Stelle des betragsméBig groften Biegemoments M,, die

Normalspannungen und stellen Sie diese grafisch dar.

System:
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¢) Bestimmen Sie die GréBe des Torsionsmomentes infolge Q, am Auflager A.
d) Berechnen Sie die Schubspannung und die Verdrillung infolge Torsion am Auflager A.

t=05cm

Querschnitt: 5
G = 81000 N/mm




der Bundeswehr

Universitat

Institut fiir Mechanik und Statik
Prof. Dr.-Ing. Michael Briinig
Marco Schmidt, M.Sc.

Moritz Zistl, M.Eng.

Name:

Baumechanik II / Sommer 2018




	Foliennummer 1
	Foliennummer 2
	Foliennummer 3
	Foliennummer 4
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9

